



教育部副部长不赞成文理分科

章新胜:非常高兴各界如此关注教育工作

中学阶段应该文理兼修

“文理分科究竟是否可行?”日前,教育部就取消高中文理分科的可行性等公开向社会征求意见,一时间引起广泛关注,赞成、反对之声皆有,理由也是众说纷纭。作为教育部副部长,章新胜本人是赞成取消文理分科的,他表示,从今后社会发展趋势来看,一个人要全面发展,有足够的发展空间,最好是文理方面的教育都能接受,特别是人文关怀、人格方面的素养,“我个人认为,在中学阶段,还是应该文理兼修。”不过章新胜也认为,中国作为一个大国,现在有着2.5亿的学生,2700万大学生,改革要保持稳步推进的方法。现在的教育方针是强调人的全面发展,然而任何做法都是一分为二的,很难简单地说,过去实行的文理分科就是不好的,因为各地的需求、情况不同,个人的才能也不同。但章新胜特别强调说,无论怎样,德育、智育、体育的综合发展都是非常重要的,现在对于智育强调得很多,德育需要加强,体育也不能忽视。他还顺便请记者们帮一个忙:“体育可能是最不受重视的,希望记者多多呼吁,请学校、家长重视学生的体育。”



教育部副部长章新胜一一回应热点话题

大学扩招是还过去的债

“有人把大学生就业难归结为扩招的后果,您怎么看?”这个看似尖锐的问题,章新胜认为“提得很好”,他表示,大学生就业难问题是发展中的问题,“一个国家,如果失业的都是文盲,都是小学生,这个国家是没有前途的。”章新胜认为,这几年大学招生人数逐

年增加,实际上是在“还过去的债”,“改革开放以来,我们国家大学招生的比例没有和GDP增长的比例同步,GDP多年以两位数的比例在递增,但相当长时间大学招生增长速度低于两位数,有时,只有3%,甚至不到,现在一段招生比例提高是弥补过去的不足。”国家的发展需要靠知识、人才,特别在信息时代,

对于大学生就业难的问题,章新胜还是很有信心,“党和政府、企业、社会一起来努力,这个问题会逐步得到解决。”

在就业难的压力之下,这两年逐渐出现大学生摆地摊、研究生卖猪肉等“非常就业”现象,章新胜“希望只是个别现象”,社会要发展,各行各业都需要有知识、受过良好教育的人,他认为这“当然需要一个过程,其中会有个别现象出现,不代表总体。”

九年制义务教育符国情

目前,有些地区已经开始推行12年义务教育,江苏省也将12年义务教育提上了议事日程,但是究竟把“前三年”的幼儿教育还是“后三年”的高中教育纳入这个体系,目前还有很多争议。昨天,记者就这个问题采访章新胜时,他表示义务教育应该是均衡的,人人应该享有的,义务教育之外的教育,应该是机会均等、机会公平的。在义务教育的时间上,章新胜的看法是“中国还处社会主义初级阶段,现在实行九年制义务教育,这是符合中国国情的”。章新胜也强调说,学前教育、高中段教育,都非常重要,特别是职业技术教育。

快报记者 郑春平 陈英 都怡文 文/摄

文理分不分,要看高考改不改

针对是否取消文理分科等一系列教育改革措施,全国政协委员们格外关注。全国政协委员、中国科学院院士、中国科技大学原校长朱清时明确表示,“高考制度不改革,文理分科讨论也是白讨论。”而对义务教育的延伸问题,十届全国政协常委、江苏省政协副主席陈凌孚则建议,应该把幼儿教育纳入义务教育体系。

文理是否分科取决于高考方案

朱清时认为,在中国现有的教育体制下,高考考什么学生就学什么,“高考这根‘指挥棒’没有改变,所有的讨论都会显得很滑稽,必须全面把考生的综合素质作为录取依据。”

早在前几年,朱清时就开始呼吁,高考必须改变“一考定终身”的办法,“现在孩子参加高考,可能因为一分之差

名落孙山,这对孩子的打击太大了。要把高考作几次考,把平时考试、期末考试的成绩都记录下来,作为高考录取的依据。”这样,学生在高考时就可以从容发挥,社会对高考的关注度也会降低。而在现在的教育规划中,讨论最多的就是关于文理分科的问题,朱清时就认为“这是把关注点选歪了,可以这么说,高考制度不改革,文理分科讨论也是白讨论。在这点上,舆论引导得不好,没有抓住问题的实质。”

“现在幼儿教育被全社会忽略了!”朱清时还认为,教育必须均衡发展,幼儿教育、义务教育和高中教育等都不可忽视,但现在的问题是很不平衡。家长关注的重点是孩子能上什么好的小学,然后上一个名牌初中、高中,最后考上大学,幼儿教育显得无足轻重,“很多家长把上幼儿园看作只

要有个好的阿姨来照看我的小孩,能吃饱不生病就行了。”朱清时说,现在幼儿教育已经产业化了,上幼儿园的费用甚至比大学还贵,“这是不可思议的,上幼儿园贵只是表面现象,深层次原因还是国家的重视不足。”

义务教育应向幼儿教育延伸

全国政协委员、民进江苏省委主委、南京师范大学副校长陈凌孚和全国政协委员、江苏省政协副主席周珉联名建议,将9年义务教育向幼儿教育延伸,以促进幼儿教育更快更好地发展。

两位委员在调研中发现,当前幼儿教育存在一些问题,如国家投入较少,正常教学条件难以保证,有的幼儿园为了降低成本,削弱教师、保育员配置,用实习生替代正式教师,用

临时工替代保育员,办园水平不高;优质幼儿园资源的缺乏又导致花费高昂、不公平等现象,有的欠发达地区的农村幼儿园,一年的上学费用也要万元左右,农村贫困家庭根本承受不了,就干脆不上了;而且幼儿教育的目标是什么,也很不明确,很多幼儿园课程设置不符合幼儿的年龄及心理特点,小学化现象比较严重。

“幼儿教育义务化是利在当代、功在千秋的民族兴盛大业。”委员建议,要把幼儿教育纳入义务教育,众多问题才能得到解决。可根据各地经济发展状况分步实施,先从逐步加大对所有幼儿园投入、改善办园条件开始做起。严格幼儿教师准入制度,设立专项培训经费,加大培训幼儿教师力度,并向民办幼儿园和农村幼儿园倾斜。

快报记者 郑春平 陈英 都怡文
记者 博客



带着“大头照”上会“逮”部长

每年的两会对于上会的媒体来说都是一场没有硝烟的战争。昨天下午在人民大会堂政协大会开幕式的现场,记者再一次感受到同行们的敬业。

政协的开幕式在下午3点开始,记者2点到大会堂门口,那里已经聚集了大堆人马,一有什么风吹草动,总是一大帮记者呼啦啦地冲过去,把采访对象围个里三层外三层。让记者疑惑的是,很多时候港澳记者的眼睛很“尖”,他们能在第一时间在那么多委员中认出

“某某部长”“某某主任”,让我们暗自佩服。大会中间的休息时间,记者照例在会场外“溜达”,希望能有一两个部长出来去洗手间。有意思的是,在每一个会场出口处都会聚集着一批批的记者,大家都只有一个目的:逮人。为了抢占有利的位置,有些来自港澳台的记者宁愿坐在靠近出口的楼梯上、走道上,也不愿意让出口离开自己的视线,一时间楼梯的台阶上都坐满了人,有人一边打字一边不断向出口处张望。

在会场的洗手间旁边记者留意到一位年轻的女记者手里抓着一大张纸,上面印了足足几十个“大头照”,那个女孩一边看照片,一边四处张望。记者对她手里那张纸充满了好奇,上面都是谁的照片?为了一探究竟,记者主动上前跟她“套近乎”,相互介绍之下了解到女孩是香港电台的记者,她大方地把手中的“大头照”给记者看。原来这一大张纸上从国家领导人到各部委领导的照片一一列在上面。女孩告诉记者,手里

快报记者 都怡文
■此博客与都市圈圈网(www.dsqq.cn)同步。

两会上的明星

张艺谋:将执导国庆焰火晚会



正在北京参加全国政协十一届二次会议的全国政协委员张艺谋3日下午对新华社记

者说,他正在计划拍一部向新中国成立60周年献礼的电影,但具体的剧本还在创作中。

张艺谋还介绍说,国家有关部门已经向他发出邀请,他将执导国庆焰火晚会。

全国政协十一届二次会议开幕前半小时,张艺谋走进新华社两会新闻报道中心“探班”。看到紧张忙碌的工作人员,他说:“媒体工作者很辛苦。”去年两会期间,为“躲”开大批记者的围追堵截,张艺谋也曾来到设在大会堂一层的新华社两会新闻报道中心,因为这里“比较安静”。

张艺谋说,本次政协会议上他更关注民生热点。综合新华社

姜昆:名人最好不做代言人



者的角度上,把自己作为一名普通消费者来考虑一下,就不会随随便便为产品代言了。而对于企业来说,就更应该对消费者负责,只有双方都负责了,才能有一个良好的市场。”

黄宏:食品上“犯错”应该严惩

“在食品、药品问题上,对于违法的人,如果光靠罚款,远远不能解决问题,食品是直接与人民健康相关的,在这个问题上犯错,怎么严惩都不为过。”黄宏本人从不参加商业广告的拍摄,他表示,如果是公益广告邀请他参加,一定会去的。侃小沈阳——

姜昆、黄宏:既要爱护,也要引导

小沈阳凭借今年春晚的小品一炮走红,在全国政协委员中,不乏姜昆、黄宏等老一辈的相声、小品演员,他们是怎么看待小沈阳的走红?

当记者把这一问题抛给黄宏时,他大度地说:“年轻一代的出现是非常好的事,也是大家所期待的,我们要爱护他们,扶持他们。”同样,姜昆对于小沈阳的奇迹蹿红也没有“意见”,当记者追问“小沈阳文化是否值得发扬?”姜昆回答:“我们应包容大众文化,同时也要加强引导。”

快报记者 郑春平 陈英

《小崔会客》瞄上了扬州市长



这不,昨天他便告诉快报记者,“今天晚上来节目做客的,是扬州市长王燕文!”

作为政协委员,崔永元特别注重倾听网民的声音,“我们能做到的与网民们的要求,还有很大的距离,我希望能够尽量缩短。”“目前就业和金融危机给国家带来的影响,这比以往两会讨论的可能尖锐得多。”

崔永元说,两会期间所有来节目做客的市长也都是谈最实际的问题,“有个问题我永远会问:你们那儿还有多少人没就业?”他说,“今晚就要采访扬州市长王燕文。扬州可能城市小吧,外出和进来的人都不是太多,就业压力不是很大。我还听说,他们在城管和城市拆迁等问题上解决得很好,我想问问市长,用的什么解决方法……”

快报记者 郑春平 都怡文 陈英